

# 一位患者与“新肾”相伴16年 5位主任医师接力为她护航



在江门市中心医院泌尿外科12号病房，记者见到了43岁的汤良良（化名），瘦小的身体套着宽松的病号服。此时是上午11时，她正在收拾行李，准备出院。

“坐吧。”汤良良邀请记者坐下，开始讲述她与移植肾相伴的16年。16年，说短不短，说长也不长，对汤良良而言，却感觉过了半辈子。“生老病死”，她已经经历了一半。

风华正茂的年纪，被确诊尿毒症，除了让人惋惜外，更无法想象的，是其中的辛酸。这期间，江门市中心医院3个科室、5位主任医师接力，为她的“肾”护航，给她的生命续力。

从跌入谷底到涅槃重生，只有亲身体会过，才知个中滋味，才会更加珍惜当下。“进了医院，鬼门关前走一遭，才真切地知道，名利都是浮云，健康最重要。”昨日，汤良良对记者说。

文/图 江门日报记者 蔡昭璐  
通讯员 陈君

## A

### 晴天霹雳

#### 一周三次血液透析

疾病来得十分突然，没有给汤良良一丝反应和准备的时间。

被确诊为尿毒症时，汤良良27岁。当同龄人在享受青春的美好时，她对未来的所有憧憬、规划，因此戛然而止。

当天，她就开始了血液透析。看着殷红的血液从手臂流出，汤良良还没从震惊、恐惧、错愕中反应过来。这一切，迅速得让她产生了错觉，好似一场梦。但严峻的病情，又残酷地将她拉回现实。

“当时觉得天塌了，晴天霹雳。”20出头的汤良良，从没想到“尿毒症”这个词会和自己有关联。当她仔细回想，一切其实早就有迹可寻。

“这个病会找上我，估计跟我的饮食、用药有关。”她说，确诊前一年，总是头晕，脸变胖了，脚也肿了，一按下去会有凹陷。就医时，她头昏脑胀，血压很高，肌酐升到1000……

确诊的第二天，汤良良就跑去广州，她希望听到误诊的消息，但现实总是很残忍，逼着她不得不直面真相。

她过上了一周三次血液透析的日子。隔一天，汤良良就背上小背囊，离开出租屋，去医院透析。这期间，她在医生的指导下做了配型，和广大“肾友”一起，等待合适的肾源。



↑时隔16年，患者与泌尿外科三任主任合影。

←黄黎明用机器人技术为患者解决囊肿。

## B 找到肾源 肾移植带来新生

在广州透析的一个月，汤良良被身边的“肾友”潜移默化地影响着，心态逐渐发生了改变。

“大家没有自怨自艾，而是积极乐观。”汤良良告诉记者，他们的脸上总是挂着笑容，会分享各自的生活，讨论去哪里玩，吃什么。仿佛生病这件事对他们而言，没有什么影响。

那段艰难的时光里，病房的电视时不时播放张韶涵的《隐形的翅膀》。那充满力量的歌词，一直激励着她，让她重新收

获勇气。正如歌词那般，汤良良觉得自己也会有一双隐形的翅膀，带她飞，飞过绝望，给她希望。

后来，汤良良回到江门市中心医院，继续一周三次的血液透析。

上帝关了一扇门，就会打开一扇窗。透析3个月后，她接到了时任江门市中心医院肾移植中心主任庞健主任医师的电话，得知找到了匹配的肾源，可进行肾移植。那一刻，“隐形的翅膀”化为现实，给她带来了新生。

## C 医患配合 “新肾”功能保持良好

肾移植不代表一劳永逸，“新肾”受到患者排斥反应等多种因素的影响，可能会丧失排泄功能，医学上称之为“移植肾失功”。“80%的患者，移植肾的功能维持时间约在7—8年。”黄黎明主任说，如果移植肾无功能，病人要么再次换肾，要么重新维持性透析治疗。

汤良良换肾16年，移植肾功能一直良好，目前仍接近正常人的健康肾，临床中比较少见。

黄黎明解释，核心因素系组织配型相合程度高，排斥反应轻甚至出现免疫耐受状态。外

部因素的一方面是患者本人的自我保护意识强，如个人卫生习惯良好，少去人多地方等；另一方面患者依从性好，接受了医护人员的悉心守护。

16年来，汤良良一直在江门市中心医院随访，先后由肾内科原科主任，风湿免疫科副主任冯明亮博士密切跟进，及时帮她调整药物，缓解副作用，保护移植肾的功能。

这期间，她曾出现急性排斥反应，也因服用抗排斥药而发烧、呕吐，在医生的帮助下，都顺利度过。目前，她处于免疫耐受状态，仅口服维持剂量的免疫抑制剂。谈及经验，汤良良直言，“要乐观、开

朗；要听医嘱，按时按量吃药；要清淡饮食，适当运动，多休息，不能太累。”

长期服用抗排斥药会带来副作用，有些患者会松懈，偷偷减量，但她没有。她的手机里设了好几个闹钟，用来提醒自己按时吃药。“能吃药，就代表肾还健康。”她说，生命面前，这点副作用又算得了什么。

“要维持移植肾的功能，需要医患双方的配合。其中，要求患者听医嘱，定时定量服用抗排斥药，并定期复查、做好自我检测，禁止食用增强免疫力的食物，如人参、鹿茸、蜂王浆等。”冯明亮博士说。

## D 接力“护肾” 机器人辅助微创手术

去年8月，汤良良检查发现，移植肾的“水泡”明显增大，偶有右下腹不适，咨询黄黎明主任后，被告知是移植肾获得性囊肿。囊肿达6cm，且位于肾脏中部压迫肾实质，需要手术治疗。

为保护汤良良这颗弥足珍贵的移植肾，黄黎明主任选择先进的机器人辅助腹腔镜“钥匙孔”微创技术为她手术。2022年，因受疫情等因素影响，未能如期手术。

今年6月8日，黄黎明主任顺利为她实施了移植肾囊肿去顶减压术，最大限度地保留正常的移植肾组织。术后3天，汤良良复查移植肾功能，与术前一样，基本正常，不久即痊愈出院。6月23日，她出院拆线。这期间，包括麻醉师在内的医护，都十分担心她处于免疫抑制状态易引发感染，所幸未发生不良事件。

16年，辗转于肾内科、泌尿外科、风湿

免疫科三个科室，先后经历泌尿外科庞健、吴荣海、黄黎明三任主任，汤良良十分信赖江门市中心医院这所“百年老院”，也特别感谢5位主任的保驾护航，让她能拥有一颗“正常”的肾，过上接近正常的生活。

患病是不幸的，幸运的是她遇到了这群医生。“医生们医术精湛、医德也好，这次又体验到了先进的机器人技术，保护了我的移植肾。”汤良良动情地说，“没有他们，也就没有现在的我。”

16年过去，如今这场“护肾”接力仍未结束，故事仍在续写。

### 相关新闻

#### 拨通了求救电话，拉住了温暖的“手”

凌晨时分，电话响起，打破夜的寂静。侯皓添熟练地接通电话，那边传来一个哽咽的声音：“如果中考失败，我不知道怎么办，可能我就没有未来了。”

来电者小B（化名）哭着说，自己是一名初三学生，感觉迎考的状态很差，多方压力压得喘不过气，甚至采取了“自伤”行为。

“中考对于当下经历来说，确实是一次重要的考试。如果考不好，的确会沮丧和迷茫。我能感受到，你自己对未来有一个期望的方向。”侯皓添一边关注来电者的状态，一边耐心且专业地疏导，“我们发展的方向还有很多，不同方向、不同时间、不同方式，都可以引领着我们前行，而这些方向又有很多的交叉。接下来，我们可以一起去思考和探讨。”

舒缓情绪、探讨困扰、制定方向、学习应对……经过2500余秒的疏导，小B的情绪渐渐平缓，“我现在感觉好多了，濒死感和压抑感减轻了很多。”

我们一生中，难免会遇到心理问题，问题有大有小。有人可以通过情绪出口轻松化解问题，有人则即便尝试多种方式，也无法赶走“心魔”。对此，侯皓添表示，求助于专业人士，既不等于“有病”，也不等于“病情严重”。积极求助本身就是一种能力，也是负责任、关爱自己、有智慧的表现。

在后来随访中，小B顺利参加了中考，并向热线工作人员致谢，“庆幸的是，我在绝望的深渊中，拨通了那个求救电话，拉住了那只温暖的‘手’。”

从“轻生”到“重生”，能够帮助一位位高危来电者，侯皓添和同事们深知责任和意义。自热线开通以来，这群心灵摆渡人克服了日来电61通的高峰，攻克了年度最长来电5518秒的难关，妥善处理了190例高危个案。侯皓添说：“我们将继续做这一点星火，为有需要的人点亮‘心灯’。”

（梁爽 周天欣）

## 男子开车也会睡着，半年发生两起交通事故 原来是睡眠窒息症惹的祸



医生为睡眠窒息症患者佩戴呼吸机。

日前，“霍启刚患上睡眠窒息症”的消息上了热搜。霍启刚在综艺节目接受采访时表示，虽然他睡得很早，但经常在半夜里因自己的打鼾声而惊醒，之后睡不着或频繁醒来。即使睡了7个小时，白天还是会感觉很疲惫。霍启刚接受了专业测试，结果被诊断出患有睡眠障碍和轻度睡眠窒息症。

近年来，在江门市中心医院呼吸与危重症医学科，因睡眠问题来诊的市民增多，每年睡眠问题患者接诊量超200人，其中因睡眠窒息症来诊占比80%。

### 男子患上睡眠窒息症 上床“秒睡”醒来很困

睡眠窒息症就是睡眠呼吸暂停综合征，是指在睡眠过程中由于上气道阻塞和/或中枢性呼吸抑制，呼吸暂停和低通气频繁发生的现象。其中以上气道阻塞造成为主，其临床表现就像霍启刚一样会出现夜间打鼾，频繁惊醒，睡眠质量下降，白天困倦。有些严重人群还会出现白天嗜睡、记忆力下降、情绪改变等。

家住江门的陈先生今年35岁，体重100公斤，白天嗜睡已有4年。其妻子说，丈夫在睡觉打鼾明显，有时还会呼吸停止。陈先生则表示：“一躺床上就‘秒睡’，一觉睡到天亮。但睡醒后还是很困，开车时都会觉得困，甚至会睡着，上半年出现了两次交通事故。”

经过病史问诊，完善相关检查，其确诊为睡眠呼吸暂停综合征。“每5位打鼾的人之中，就有1人患有阻塞性睡眠呼吸暂停。”林婉静表示，睡眠呼吸暂停综合征作为一种慢性进展性疾病，患病人群比没有该病的人群猝死率高出3倍，早发现、早诊治至关重要。

据了解，常见的睡眠呼吸暂停综合征原因有以下这些：肥

胖、性别（男女发病率约2:1）、年龄（成年后随年龄增长患病率增加）、上气道解剖异常、家族史、长期大量饮酒和/或服用镇静、催眠或肌肉松弛类药物、长期吸烟、其他相关疾病等。

### 重度症状应及时就诊 尽早干预

在多导睡眠图监测中，陈先生睡眠呼吸暂停低通气指数为72次/小时，即每小时达到72次呼吸暂停，最长暂停时间达到140秒，夜间血氧饱和度最低达到40%。根据检测结果，其为重度阻塞性睡眠呼吸暂停综合征、重度夜间低氧血症。

林婉静表示，睡眠窒息症的精准治疗需要依靠对病情的精准评估，经过充分评估后再进行综合性治疗。目前主流的治疗方法包括持续气道正压通气（CPAP）治疗、手术治疗和口腔矫治器治疗等。

结合个人情况，经过持续气道正压通气（CPAP）治疗两个晚上后，陈先生嗜睡症状得到改善。加上积极减肥，情况控制得很好，白天嗜睡症状基本消失。

对于大多数轻度睡眠呼吸暂停综合征患者，林婉静建议通过多方面管理改善：一般治疗方面，减重、戒烟、慎用镇静催眠药物及其他可能引起或加重呼吸暂停的药物、避免过度疲劳等。体位治疗方面，对于体位性OSAHS患者，仰睡时舌体后坠，会进一步引起气道狭窄，保持侧卧位睡姿可以收到一定疗效。配合治疗方面，伴有失眠症者配合睡眠认知行为治疗，伴有情绪障碍者需心理专科评估同步进行治疗。

林婉静提醒，生活中，要注意打呼噜与睡眠呼吸暂停的区别。若发现异常，及时前往睡眠医学专科就诊，发现病因，早期干预。

（文图 梁爽 陈君）

## 2公斤野蘑菇毒倒7人

江门疾控：野蘑菇中毒很难救治，千万别乱采

当前天气炎热，雨量充沛，进入野生蘑菇生长旺盛期，同时也进入了野生蘑菇引起中毒的高发期。日前，江门市中心医院蓬江分院接诊了3名因食用野生毒蘑菇中毒患者。他们均出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻等症状，目前经治疗后情况好转。

江门疾控提醒：野蘑菇种类繁多，辨别是否有毒是一件非常困难的事，即使专业人士也很难看准。到目前为止，对蘑菇中毒的治疗尚无特效药。因此，预防毒蘑菇中毒的根本办法，就是不要采食野蘑菇。

### 8人聚餐吃野生菇，7人出现症状

6月26日晚上10点30分，3名误食毒蘑菇的患者，被送到江门市中心医院蓬江分院急诊科。他们告诉医生，“有朋友从外地深山，自采了2公斤新鲜蘑菇带回江门。我们8个朋友一起聚餐，7个人都出现了症状，其他4人也就近就医了。”

自采的蘑菇，一半用来煲汤，一半用来炒熟。食用4小时后，他们开始出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻等症状。结合询问病史，完善相关检查，该科主治医师林冠廷诊断他们为毒蘑菇中毒。

据了解，食用蘑菇中毒的常见症状有4种：1、胃肠炎型：出现全身无力、恶心、呕吐、剧烈腹痛等；2、溶血型：除出现肠胃型症状外，还有贫血、肝脾肿大、高热、全身瘀毒等；3、肝病型：进食毒蘑菇后10—30小时出现肠胃型症状，伴有肝功能损伤；4、神经精神型：可引起神经兴奋、精神错乱、各种幻觉反应。

“3位患者均为胃肠炎型中毒。如果不及时就医，就会导致

电解质紊乱、肝功能损伤，甚至引发全身脏器中毒。”林冠廷介绍，经过阿托品、H2受体拮抗药、补液及对症支持治疗，患者症状均好转，无生命危险。

### 误食毒蘑菇要立即呼叫救护车，马上催吐

据悉，野生毒蘑菇的鉴定需要专业人士借助实验室的专业仪器。民间流传鉴别方法，例如：“颜色鲜艳的，外观好看的蘑菇有毒”“松树底下的蘑菇没有毒”“不生蛆、虫子不吃、味苦、腥臭的有毒”“与银器、大蒜、米饭一起炒或煮后变黑色的有毒”“受伤变色、流汁液者有毒”“菌盖上有疣、柄上有环和菌托的有毒”“毒蘑菇遇银器会变色”等，都没有任何科学依据。

江门疾控提醒，民间辨别毒蘑菇的误区，不要再信了，野蘑菇中毒很难救治，死亡率很高。一旦误食毒蘑菇，首先要立即呼叫救护车，其次要马上催吐。具体做到以下几点：

1. 可先让误食者服用大量温开水，然后用手指（最好用布包着指头）刺激咽部，促使呕吐，以减少毒素的吸收。孕妇慎用催吐。如果中毒者出现昏迷，不宜人为催吐，否则容易引起窒息。
2. 要加盖毛毯保温，并立刻送往医院。一起食用过同样蘑菇的人，无论是否发病，都要立即到医院检查。
3. 要保留毒蘑菇样本。如果有食用的野生蘑菇图片或剩余蘑菇样品，一并带到医院，可以帮助医生准确判断中毒种类并实施针对性救治。（梁爽 梁夏玲 曹昆恒 江疾宣）

## 从有轻生念头到取得理想成绩，一位高考生特意致谢心理援助热线

# “今天想来和你们报个喜”

江门日报讯（记者/梁爽 通讯员/周天欣）“你好，还记得我吗？3年来我也记不清打了多少次电话，今天想来和你们报个喜。”昨日，一位高考生特意给江门市24小时心理援助热线打来了一个特殊的电话。

当时值班的热线接线员是江门市第三人民医院心理咨询师侯皓添，他已在岗6个小时，刚接完一通长通话的他，声音略显疲惫。

令人意外的是，电话的另一头，传来喜悦的声音：“之前给你们打过好多电话的。这次来电是为了告诉你们，我的高考成绩很理想，完全达到目标，感谢3年来的陪伴和帮助！”

原来，这位来电者小A（化名）是此前该热线190个高危来电者之一。过去3年间，热线为其响起30余次，6位接线员陪伴27304秒，最长的一次通话达2521秒。

最危险的一次，是小A站在高楼的窗户外，有着强烈的轻生念头和冲动。接线员危机干预后，小A自杀冲动缓解，约定随访问前不伤害自己，承诺有冲动即来电。“他们帮助我在黑暗中找到一个光亮

的出口。”小A表示：“每次打电话，热线工作人员都会耐心倾听，与我一同梳理内心的痛苦、压力与成长困扰，探索如何更好地应对情绪、如何保证生命安全，探讨个人成长道路上的各种可能。”

3年来，每次随访过程中，接线员及时了解小A情绪状态，也关注到其不断蜕变与成长。今年23岁，坚守热线岗位1年多的侯皓添说：“小A来电的频率逐渐降低，来电时的状态也慢慢好转，越来越关注个人的成长和目标的实现。”

每个电话的背后，都有个故事。江门市24小时心理援助热线（0750—3125678）自开通以来，1300多个日夜，3万多个小时，近1.9万个电话，来自江门市第三人民医院的热线接线员，就像黑暗中的一束微光，将“死胡同”变成一个“转折点”，给求助者带去温暖和希望。

每一次感受到来电者的成长，每一次见证来电者的蜕变，接线员工作人员就会充满欣喜。热线组组长梁顺良表示：“虽然我们只是一点星火，但也能带来一缕微弱的光芒和温暖，成为他们在黑暗中一股前行的动力。”